

特朗普的俄乌和谈计划迅速搁浅?

新华社北京8月24日电 连日来,《华盛顿邮报》《华尔街日报》等美国媒体持续唱衰美国总统特朗普力推的俄乌和谈计划。特朗普22日也表示,他“不高兴”,将以两周时间为限评估俄乌和谈的可能性。

“乐观情绪正在消退”

美乌欧领导人18日在白宫会晤。特朗普当时信心满满地说,俄乌不需要先停火,而可以“直接进入”和平谈判,达成和平协议,他希望本月底前举行俄乌领导人会晤。

到了21日,特朗普就在社交媒体上发了一条态度含混不清的帖子:“要想赢得战争却不对侵略的国家发动攻击,即便不是完全不可能,也是极其困难的。这就像一支体育劲旅拥有绝佳的防守,却被禁止进攻——根本不可能赢!乌克兰与俄罗斯的局势正是如此。”

一些西方媒体解读,这是特朗普向乌克兰总统泽连斯基喊话,乌克兰“根本不可能赢”;也有西方媒体认为,这是特朗普鼓动乌克兰去袭击俄罗斯。

俄方22日表示,俄乌领导人会晤尚未被列入日程。有美国记者就此提了个问题:如果普京不与泽连斯基会晤,美方怎么办?特朗普的回答是:“我会看看是谁的错”,“若存在缘由,我会理解——我完全清楚自己的决策……如果他们不会晤,为什么不呢?我让他们会晤了”。

按照特朗普的最新说法,如果两周内看不到关于结束俄乌冲突的进展,美国或将对俄罗斯采取行动。

与此同时,特朗普提及美国一家企业在乌克兰的工厂遇袭一事。乌方称俄方发起的袭击导致火灾及多人受伤。特朗普说,他“对此不高兴”,“我对任何与那场战争有关的事情都不高兴”。

《华盛顿邮报》评论说,特朗普最新言论标志着他的立场出现“重大转变”。《华尔街日报》评论称,特朗普态度的转变凸显出,外界对特朗普再次斡旋结束战争抱有的乐观情绪正在消退。

美联社报道写道,距离18日的会晤过去仅4天,特朗普的乐观情绪降了调。英国《卫报》报道称,特朗普的表态显然表明,他对潜在的和平协议进展缓慢感到沮丧。

“重大战术失误”?

过去一周,特朗普多次表示,俄乌应直接签署和平协议,而非停火协议,双方可“边打边谈”。他还向泽连斯基施压,称“泽连斯基如果愿意的话,能几乎立即结束与俄罗斯的战斗”。他(泽连斯基)也可以继续战斗”。

美国外交关系协会名誉会长理查德·哈斯日前接受美国《政治报》采访时表示,不让俄乌首先停火而直接达成和平协议是重大战术失误,这极有可能令战事延宕,使结束冲突变得困难。

哈斯称,停火是目前最理想也是最现实的目标,俄乌双方停止敌对行动,结束军事接触。正式的和平谈判需要持续很长一段时间,因为会涉及很多复杂问题。

对于直接达成和平协议的想法,哈斯评论说,当实现持久和平的先决条件都存在时,这样的想法才有价值。很显然,目前这样的先决条件并不存在,泽连斯基和普京两者之间的分歧巨大。

俄乌领导人会晤难度大

当前,外界关注俄乌领导人会晤能否举行。从各方最新表态看,普京和泽连斯基会晤仍存在很多不确定性。

美乌欧领导人白宫会晤后,俄罗斯总统助理乌沙科夫说,普京应约同特朗普通电话,双方表示支持有关俄乌代表团继续直接谈判的建议,还讨论了有关“研究提高俄乌直接谈判代表级别可能性”的想法。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫21日说,泽连斯基至今未废除有关禁止与普京直接谈判的禁令,“乌方呼吁首脑会晤只是想在乌克兰危机解决上表现出所谓的建设性,并用这种方式替代严肃、艰苦、寻求可持续性地解决危机的努力”。拉夫罗夫22日表示,俄乌领导人会晤尚未被列入日程,但普京愿在会晤议程确定后与泽连斯基会面。他还强调,“有些美

方认为需要接受的原则,包括不加入北约及领土问题,但泽连斯基都说“不”。

乌克兰方面近期强调对乌安全保障、武器援助等问题。泽连斯基称,如果俄方不同意通过外交途径结束冲突,就需要对俄采取真正强有力的制裁。泽连斯基23日对领土问题再次发声,称乌克兰“不会赠送自己的



土地”。

西方媒体分析称,各方迄今仍未就乌克兰安全保障、乌克兰不加入北约及领土问题等议题达成一致。俄乌领导人会晤难度很大。美联社报道认为,当前和平谈判的势头已经停滞,没有迹象表明白宫推动的俄乌双边会晤正在筹备进行。



朝鲜试射两种新型防空导弹

据朝中社24日报道,朝鲜导弹总局23日试射新型防空导弹,旨在检验经改良的两种新型防空导弹的战斗性能。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩参观了试射活动。

这张朝中社提供的拼版照片显示的是导弹试射现场和朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩参观导弹试射的画面。

新华社/朝中社

“救人”与“征兵”僵局难解

以色列前防长提议组建紧急政府

以色列前国防部长、反对党蓝白-国家团结党领导人本尼·甘茨8月23日夜间举行记者会,喊话总理本雅明·内塔尼亚胡和其他反对党领导人,提议联合组建一个任期六个月的紧急政府,以解决当前两大问题,即确保以方被扣押人员获释和推动“兵役平等”立法。

据《以色列时报》报道,甘茨当天谈及以色列面临的两大挑战,一是在巴勒斯坦加沙地带内,以方被扣押人员面临“致命危险”;二是巴以冲突持续近两年,以军预备役人员“不堪重负”。他提议,为解决上述问题,组建一个为期六个月的紧急政府,并在任期结束后举行新一届议会选举。

甘茨认为,内塔尼亚胡受制于执政联盟中的极右翼势力,无意与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火换人协议。他希望内塔尼亚胡以整个国家利益为重,与极右翼盟友“切割”。

作为以色列政坛中左翼力量代表人物,甘茨近年来两度加入内塔尼亚胡领导的内阁,最近一次加入是在2023年10月本轮巴以冲突爆发后。2024年6月,甘茨因不满内塔尼亚胡的加沙地带军事行动政策,退出战时内阁。

以色列是议会制国家。本届政府任期如能顺利结束,以色列下一届议会选举将于2026年10月举行。如按甘茨提议,选举将提前举行。

以色列议会7月27日进入为期三个月的夏季休会期,包括立法委员会在内的多数议会机构都暂停运作。在议会休会期间,内塔尼亚胡所面临的维系执政联盟、应对个人贪腐案等多重压力有所缓

解。

导致执政联盟危机的一个重要原因是围绕征兵法案的缠斗。今年7月,以色列极右翼宗教政党圣经犹太教联盟党与沙斯党相继宣布退出内塔尼亚胡领导的政府,指责其未能兑现承诺推动议会立法豁免极端正统派犹太教人士服役。

以色列大多数公民年满18岁时必须服役兵役,但极端正统派犹太教人士一直得到豁免。2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列普通家庭子女应征入伍而部分宗教人士却仍享受兵役豁免“特权”,引发民众强烈不满。以色列最高法院去年6月裁定,极端正统派犹太教神学院学生群体不再享有豁免权。

就甘茨23日所作提议,内塔尼亚胡方面尚未回应。

反对党“以色列是我们的家园”党晚些时候发表声明,表示该党要求让所有被扣押人员获释,但未明确回应甘茨的联合组阁提议。这一政党领导人阿维格多·利伯曼先前多次谴责内塔尼亚胡的安全政策、征兵立场及牵涉贪腐。另一反对党“拥有未来”党尚未做出回应,其领导人亚伊尔·拉皮德先前对加入内塔尼亚胡领导的政府持抗拒态度。

以色列23日再次爆发全国性示威,敦促内塔尼亚胡政府尽快与哈马斯达成停火换人协议。示威者中,被扣押人员家属利兰·贝尔曼说,内塔尼亚胡总在说“谈判”,但其所作所为实际上抛弃了被扣押在加沙地带的以色列人,“扩大战事只会让被扣押人员面临更严重危险”。

新华社特稿

韩国特检组向法院申请对前总理的逮捕令

新华社首尔8月24日电(记者陆睿黄昕)韩国负责调查紧急戒严事件的特检组24日以涉嫌协助内乱罪魁祸首、作伪证、制造虚假公文、损坏公共文件等罪名,向法院申请对前国务总理韩德洙的逮捕令。

据韩联社等媒体报道,特检组方面主张,韩德洙作为时任国务总理,有责任牵制总统的独断专行,他存在未能阻止反而

为非法紧急戒严提供协助的嫌疑。特检组还指控韩德洙企图弥补戒严令文件的法律缺陷,事后制定并废除了相关文件。

韩德洙曾在韩国宪法法院和国会称自己对戒严令文件毫不知情,特检组就此指控韩德洙涉嫌作伪证。

据报道,特检组7月对韩德洙的住宅进行了扣押搜查并获得了相关证据材料。

韩国总统访日 双方谈了什么

新华社东京8月24日电(记者陈泽安)韩国总统李在明23日至24日访问日本,与日本首相石破茂举行会谈,随后前往美国访问。两国领导人会晤谈了什么?李在明“先访日、后访美”有何用意?韩日关系未来走向又将如何?

双方会谈有何结果

李在明23日在东京与石破茂会谈,并在会后发表联合新闻公报。这是韩日领导人时隔17年再次以联合文件的形式公布会谈成果。

据日本外务省消息,李在明与石破茂的会谈于当地时间23日16时55分开始。双方先进行了约60分钟小范围会谈,随后又进行了55分钟的扩大会谈。会谈结束后,两国领导人举行联合记者会,两国政府根据会谈结果公布联合新闻公报。

根据联合新闻公报,两国领导人一致同意稳步推进双边关系。在历史认识问题上,石破茂表示将整体继承包括1998年《日韩共同宣言》在内的日本历代内阁立场。双方在加强领导人交流、产业领域拓展合作和应对共同挑战、人文交流等方面达成一系列共识。两国领导人还就地区问题和国际合作等进行了讨论。

日本共同社报道说,李在明此次访日是他6月就任韩国总统后首次访日,由此开启了日韩首脑互访的“穿梭外交”。韩联社报道说,李在明在联合记者会上强调,此访秉持“打破惯例、践行以国家利益为主的实用外交主义,从而推动面向未来的合作”这一信念,希望“穿梭外交”成为韩日外交新模式。

为何“先访日、后访美”

韩国总统就任后通常首先访问美国,并同美国总统会晤。此次李在明先访日、再访美的安排与以往不同。日本舆论认为,李在明打破惯例先访日本,明显反映出他对日本的重视。日本共同社报道说,石破茂23日对此表示“令人鼓舞”。

日本《朝日新闻》报道说,有分析指出,李在明此次访日展现出“重视日本”的姿态,希望先与日本构筑稳定的关系,意在应对美国特朗普政府加速推行的“美国优先”政策。美国对盟友和友好国家征收高额关税等做法给日韩同时带来危机感,使日韩关系得到加强。此外,在安全保障方面,日韩同样需要设法应对难以预测的特朗普政府。

石破茂此前已同特朗普举行过会谈,被视为“有经验者”。据韩联社报道,韩国国家安保室长魏圣洛24日在东京举行记者会时表示,李在明随后将访美并同特朗普会晤,日方经验具有重要参考价值。他说,即将举行的韩美首脑会谈将重点讨论稳定双边经贸关系、推动韩美同盟现代化以及开拓新的合作领域,韩日会谈成果也将在其中发挥作用。

韩日关系走向如何

在野时期,李在明长期以“反日”形象示人,曾多次就历史认识等问题批评日本。但就任韩国总统后,其对日态度有所转变。

本月19日,李在明在韩国首尔接受日本《读卖新闻》专访时说,日本对韩国很重要,韩国也能对日本有益。双方之间最大的难题是历史问题,但不能纠结于此。

对于上任前后的反差,李在明解释说,在野时自己确实需要对日斗争,但如今作为执政党,就必须承担责任,展现包容力。他还说,历史问题不仅仅是经济问题,也是情感上的问题,所以真诚地向受害者给予安慰很重要。

不过,分析人士认为,历史问题仍是日韩关系发展的一大不确定因素。

日本东洋学园大学客座教授朱建荣表示,对李在明来说,左翼是他的支持基本盘,将来他仍要维护自己的基本盘,历史问题仍将掣肘日韩关系长期发展。

日本庆应义塾大学名誉教授大西广表示,随着日本极右翼保守派的参政党崛起,日本的排外主义正在升温。在此背景下,日本政府未来在历史问题上是否会积极回应韩方关切,前景依旧模糊。